

梓潼推广“果树+”套种模式 农户年增4000元



村民在沃柑地里套种青菜

近日，绵阳市梓潼县仁和镇椏桷村农户鲜文见一边忙着管护果树下新栽的榨菜，一边给笔者算起了增收账：“选择‘果树+’套种模式，一年下来除了水果收入，还能多进账4000元。”

近年来，梓潼县根据本地气候、土壤情况，以“政府引导、企业参与、合作社带动、农户自愿”为原则，大力推广“果树+”模式，在果树间套种花生、海椒、中药材、蔬菜等，让土地效益最大化，帮助农户增产增收。

走进梓潼县自强镇二洞村的柑橘产业园，黄澄澄的耙耙柑、砂糖桔等散发出淡淡果香，果农们正忙着采摘。在一片果树下面，种满了车前草。“在推动产业发展中，二洞村坚持走‘果树+’套种模式，达到了‘1+1>2’效果。今年我们村计划套种中药材车前草，现在药材苗子已经培育上了，之后将进行移栽。这让林下土地

得到充分利用，果农除果树收益外，还能增加其他种植收入。”二洞村党委书记贾伟伦介绍说。

仁和镇则是结合打造“果蔬之乡生态仁”和“定位”，坚持政府引导、合作社牵头原则，引导农户在6000余亩沃柑间套种了4000余亩蔬菜或中药材，努力提高土地效益。这段时间，套种在沃柑树下的青菜、榨菜陆续进入收获季。“在沃柑地里套种青菜、榨菜，一亩地收入能达到1000元以上。”天台村党支部书记刘长成说。

组，按照属地管理的原则，深入到田间地头给农户传授农作物栽植、施肥、防治病虫害等技术。“除了现场培训指导农户抓好农作物套种外，我还建立了微信群，随时在群里发送不同时段农作物管理信息。”仁和镇农技员贾进全说。

梓潼县是“全国工业食品强县”“全国农产品加工创业基地”，该县聚焦“食品加工、生物医药”两大主导产业，深入实施创建省级高新技术产业园区三年行动方案，加快建设绿色食品产业功能区和省级高新技术产业园区。每年收购农户的海椒、蔬菜、花生超5万吨，有效解决了农户农产品销售的后顾之忧，提高了农户套种的积极性。“经开区目前聚集食品工业30余家，涵盖蔬菜、花生、海椒等农作物加工，能够满足农户销售需求。”梓潼县经济开发区管理委员会主任张佑君说。

截至目前，梓潼县发展蜜柚、耙耙柑、沃柑等果树30万余亩，通过推广“果树+”套种花生、海椒、豆类、蔬菜、红薯等矮秆作物9万余亩，帮助农户增产增收2亿元。

(林忠伟)

善治善为

禾尼乡红白理事会让喜事新办

本报讯 “这次多亏了村红白理事会帮忙，我儿子儿媳的婚礼才能这么圆满地举办。我年龄大了，记不住东西，熬不起夜，统筹安排能力也不行，只好找村上红白理事会帮忙，他们里里外外，忙前忙后，帮我张罗，没出一点差错，真是太感谢他们了。”甘孜州理塘县禾尼乡岭戈村村民扎西曲批感激涕零。

藏历新年期间，处处洋溢着欢乐的节日氛围，岭戈村村民扎西曲批选择在这个时间段，为儿子儿媳举办婚礼。村红白理事会深入婚礼现场，严格落实喜事新办、节俭养德、文明理事等相关规定，协助主事操办喜事，为主事排忧解难。

据了解，为进一步做好禾尼乡社会治理现代化建设工作，更好发挥红白理事会等社团组织在自治强基中的引导作用，破除大操大办、铺张浪费、比阔斗富等陈风陋

俗，倡树喜事新办、节俭养德、文明理事的社会新风尚，禾尼乡红白理事会始终坚持党建引领红白理事会工作，强化协会党建工作，合理部署重点工作任务，确保各村红白理事会切实有效地发挥革除陋习、树立新风、服务群众、促进文明的作用。

各村红白理事会不仅能及时地帮助主事解决在婚礼办理过程中遇到的困难和问题，还能在组织协调人力、物力等方面起到桥梁和纽带作用，有效地分担主事的负担。在树立文明新风方面，也能帮助主事提前安排计划，筹备婚礼所需，告知注意事项，避免大操大办、铺张浪费、违规操办。同时，能常态化宣传《婚姻法》等法律法规，特别是加强坚决制止无证结婚、早婚、逼婚、包办买卖婚姻宣传，保护妇女合法权益。

(陈鑫 叶强平)

图片新闻



立春至农事忙

立春时节，内江市东兴区田家镇正子村村民抢抓农时，开始了新一年的辛勤耕耘。图为村民在大棚内采摘非洲菊进行售卖。



惠农兴村

青神县“四好农村路”串起幸福美好路

本报讯 岁末年初，一辆辆载满晚熟柑橘、生猪、鸡鸭和腊肉制品等农产品的车辆，在眉山市青神县瑞峰镇种养殖循环园区核心区新铺设的乡村公路上驰骋。这些新铺设的乡村公路，像一条条彩色纽带，一头连着田间地头，一头连着全国大市场。

“我们村原来的水泥路修建时间比较早，破损比较严重，各类农产品运输不畅，有一部分在路上就坏了，老百姓种植、养殖的东西因为运输困难问题，卖不上价。”瑞峰镇杨柳村党委书记杜生云感叹说，如今铺上了黑化路面，路面干净了，出行方便了，村民也不用为运输难了，钱袋子都鼓起来了。

不仅是杨柳村，2022年，瑞峰镇境内6公里余长的道路都进行了“四好农村路”改造提升，惠及该镇天池村、刘家场村、中岩村和罗波乡西坝村等村(社区)的2万余名村民。“路修好了，今年的游客肯定会比往年多。”瑞峰镇相关负责人表示，每年三四月，都能在当地看到萤火虫漫天飞舞的梦幻景象，随着农村公路

通行服务能力的提升，将有效带动观萤季消费，促进农文旅融合发展。

据悉，青神县是省级“四好农村路”示范县。在该县，一条条通山畅村的“四好农村路”，将城市与农村紧密连接，成为助推产业发展、带动百姓增收的致富路。“十三五”以来，该县共投入资金20亿元，以“四好农村路”为抓手，全面改善提升农村公路品质，创新探索出了一条有特色、可推广、可持续的建设新路子，共新建农村公路130公里，改造提升农村公路280公里。同时，该县还持续在建好、管好、护好上下功夫，实施有针对性的分级管养措施。目前，该县已建成美丽公路示范线12条，以“四好农村路”带动乡村产业发展。

青神县交通运输局负责人陈俊表示，青神县将以争创国家级“四好农村路”示范县为抓手，真正把农村公路建设成为乡村风景线、富民增收路、宜居宜业路，为推动产业发展、实现乡村全面振兴注入强劲动力。

(王雷 本报记者 苏文保)

方山镇乡贤捐资百万余元为家乡修路

本报讯 “自从许湾村连接方山村的1100米长、4.5米宽的水泥路通车后，我们逢年过节驱车回家再也不用绕弯弯了，心里特别舒暢，这都要感谢乡贤刘叔勤为家乡作出的贡献。”近日，泸州市江阳区方山镇方山村返乡过年的村民看着刘叔勤捐资修建的水泥路，欣喜之情溢于言表。

一条水泥路，给村民们的生活带来了极大便利。”许湾村村民刘叔勤一边感叹，一边竖起大拇指。村民们夸赞的刘叔勤，今年56岁，凭借个人毅力和胆识，在建筑行业摸爬滚打了30余年，如今成为了方山镇建筑界的佼佼者。2012年春节前夕，多年没有回乡的刘叔勤回乡看到家乡道路依然是泥泞小道时，心中很不是滋味，当即萌生了为家乡修路的想法。接下来的几天时间里，他找到了许湾村“两委”，吐露了自己想带头出资修一条碎石路的想法，当即就得到了村“两委”的支持。

不久后，村民们也得知了刘叔勤捐资50余万元修路的消息，大家感动之余，也纷纷参与其中，投劳出力，历经50余天，一条1100米长、4.5米宽的碎石路就修建完成了，受益群众达1100余人。路通了，过往车辆也增多了，久而久之，碎石路被碾得大坑小沟。于是每年春节前，刘叔勤都雷打不动地出资对路面进行维修。

与其年年维修，不如一次性解决这一问题。2020年底，刘叔勤毅然捐资100余万元，对这条碎石路进行了全面硬化，并完善了相应的附属设施。

“看着老人和小孩进出村子走在水泥路上，既安全，又不湿鞋，我心里就萌生了一种成就感，觉得自己做这一切很值得。”刘叔勤坦言，自己作为土生土长的许湾村人，有责任、有义务给乡亲们办点实事。

(周超文)

省级报刊 全国公开发行

Advertisement for various services including legal, medical, and educational institutions. Includes contact information for Chengde United Logistics and other companies.

Advertisement for Chengde United Logistics and other services, including contact information and company details.